

Житие святителю Василию Кинешемскому

Святитель Василий Кинешемский родился в 1875 году в городе Кинешме Костромской губернии (ныне Ивановской области). Своим христианским воспитанием он был обязан родителям. Очищение ума и сердца молитвой - в этом заключались смысл и цель земной жизни священника Сергия Преображенского и матушки Павлы. Все устроение жизни Вениамина - будущего епископа Василия, окружавшее его с детства, было подобно монашескому. Ни новостей, ни сплетен, ни праздных разговоров не проникало за высокую изгородь их дома, покидать который ему воспрещалось. В самый день его крещения, когда Вениамина принесли из храма домой, в их дом пришла странница-старушка, которая взглянув на мальчика, сказала: «Это будет великий человек». Вениамин Преображенский успешно окончил гимназию, а в 1901 году - Киевскую Духовную академию со степенью кандидата богословия. Его определили преподавателем в Воронежскую Духовную семинарию. Девять лет, проведенные в

Воронеже, были заняты преподавательской и научной деятельностью. От юности интересуясь христианским подвигом, в эти годы он пишет диссертацию «О скитском патерице», за которую получает степень магистра богословия.

Для продолжения своего образования и более углубленного изучения европейской культуры он на год уезжает в Лондон.

Вернувшись в Россию, он продолжает преподавательскую деятельность сначала в Миргороде, а потом в Москве. Преподование настолько увлекло его, что он закончил Педагогический институт и решил свою жизнь посвятить педагогике. Но Господь распорядился иначе.

Однажды Вениамин приехал в гости к родителям в Кинешму и договорился с друзьями покататься на лодке. Далеко от берега лодка перевернулась. Вениамин взмолился, прося Господа сохранить ему жизнь, обещая посвятить себя служению Православной Церкви. Господь услышал его молитву - Вениамин увидел доску, ухватился за нее и выплыл.

Вскоре он переехал на родину - в Кинешму и в октябре 1917 года поступил псаломщиком в Вознесенскую церковь, где служил его престарелый отец.

В 1920 году, когда в стране бушевало воинствующее безбожие и тысячами были мучимы священники и монахи, Вениамин Сергеевич рукополагается во иерея; затем принимает постриг с именем Василий - в память Василия Великого. 19 сентября 1921 года он был хиротонисан во епископа Кинешемского, викария Костромской епархии.

Помимо ежедневных церковных служб, которые владыка совершал в Вознесенской церкви и во время которых всегда проповедывал, святитель исповедывал своих духовных чад, обходил дома всех нуждающихся в его помощи со словом утешения, посещал монастыри и основанные им многочисленные церковные кружки в Кинешемском, Юрьевецком, Вичугском, Семеновском и Вязниковском районах.

Вскоре Господь стал открывать окружающим, что не только в проповеди даровал Он Своему рабу благодать, но и молитву его Он слышит и исполняет. Из многих случаев благодатной помощи приведем следующие.

Одна вдова тяжело заболела дизентерией. Болезнь стремительно развивалась, и положение ее сделалось угрожающим. Осознав, что умирает, она позвала святителя, чтобы он напутствовал ее. Владыка пришел в дом больной. Четверо беззащитных детей окружали

мать. Глубокое сострадание и жалость охватили сердце святителя, и он стал горячо молиться Богу о даровании женщине жизни.

Помолившись, он исповедал ее и причастил. С того часа она стала поправляться, выздоровела совершенно и умерла в глубокой старости.

Однажды пришли к епископу супруги, стали жаловаться, что у них нет детей, и просили его помолиться. По его молитвам вскоре у них родилась дочь.

Иногда за безнадежно больных родителей приходили просить дети. Однажды в келью святителя постучала девочка. Он открыл дверь и узнал ее - она приходила к нему в храм обучаться Закону Божию. Всю дорогу девочка горько плакала, а когда увидела его, то расплакалась еще больше - дома умирал ее горячо любимый отец. Святитель тут же собрался и пошел к умирающему, которого застал в состоянии агонии. Епископ стал молиться. Затем напутствовал умирающего Святыми Тайнами и, предоставив остальное воле Божией, ушел. В болезни наступил перелом, больной стал поправляться и вскоре выздоровел. Недолго прослужил владыка на своей кафедре - один год и восемь месяцев. В мае 1923 года он был арестован и сослан в Зырянский край, в поселок Усть-Кулом на два года. Вскоре ссылку с

ним разделил и его келейник - Александр Павлович Чумаков.

В мае 1925 года ссылка закончилась, и владыка Василий возвратился в Кинешму. Ни в отношении службы, ни в проповедях - ни в чем святитель не изменил своих правил, и Церковь в Кинешме стала быстро расти.

На Рождество 1926 года власти, обеспокоенные подъемом духовной жизни, потребовали, чтобы епископ покинул город. Александр Павлович предложил уехать на свою родину - деревню Анаполь Костромской губернии, чтобы там переждать тяжелое время. Владыка согласился.

За две недели Александр Павлович поставил небольшой домик, подобный тому, в котором епископ жил в Кинешме. В доме был установлен престол и совершались ежедневные уставные богослужения. Служил владыка с Александром Павловичем вдвоем, никто из посторонних на службах не присутствовал, так как рядом был православный храм. Так почти в полном единении епископ прожил около полугода, а затем поехал в Саров - в последний раз помолиться у мощей преподобного Серафима. Заместитель Патриаршего Местоблюстителя митрополит Сергий (Старгородский) сообщил владыке Василию, что освободилось место на кафедре в Вязниках (Владимирской области) и

вязниковцы просят его к себе. «Впрочем, - добавил он, - Вы будете считаться Кинешемским, Вязниковская кафедра будет для Вас временной».

«Я принял это назначение, - писал епископ митрополиту Кириллу, - по долгу послания, хотя, конечно, этот перевод был встречен в Кинешме с великою скорбью. Кинешемцы и теперь все еще хлопочут о моем возвращении, но пока без заметного успеха. Лично я не ропщу, хотя и грущу по родине. По-видимому, это перемещение было необходимо по условиям моей внутренней духовной жизни, а внешние причины, пожалуй, и несущественно важны. Господь лучше нас знает, что делает, и я могу только преклониться перед мудростью и заботливой благостью Промысла Божия».

Шел 1927 год. Арестовали заместителя Патриаршего Местоблюстителя митрополита Сергия (Старгородского), епископа Владимирского Афанасия (Сахарова). Епископ Афанасий послал к владыке Василию своего келейника с запиской - не примет ли он во временное управление Владимирскую епархию. Епископ Василий обратился за разрешением этого вопроса к архиепископу Серафиму (Самойловичу) и получил назначение на Ивановскую кафедру. Но назначением

воспользоваться не пришлось. К этому времени проповеди святителя стали привлекать в храм множество народа, и власти, обеспокоенные этим, выслали владыку в Кинешму. Здесь он прослужил несколько месяцев, и власти снова потребовали его отъезда.

Владыка Василий переехал в Кострому. Прожив там около года, епископ вернулся в Кинешму и через месяц был снова арестован. Около полугода провел владыка Василий в Ивановской тюрьме и был приговорен к трем годам ссылки. По распоряжению властей святитель поселился в маленькой таежной деревушке Малоречка в двадцати пяти километрах от районного города Таборово Екатеринбургской области. Его келейник и на этот раз разделил с ним все трудности ссылки. Вдвоем они поставили в домике престол, епископ освятил его, и они ежедневно совершали богослужения. Их жизнь была подобна скитской, с самым суровым уставом: молитва, богослужение, тяжелая работа в лесу.

В уединении, молитве, работе прошли три года и уже кончался четвертый. Власти стали требовать, чтобы он уехал. Подвижники переехали в Орел, но там им не пришлось прожить и года: в марте 1933 года владыка Василий и Александр Павлович были вызваны в

орловское ГПУ, арестованы и отправлены этапом в Кинешму. Там уже шли допросы духовных детей владыки, некоторых арестовали. На допросах владыка говорил: «Советская власть, по моему убеждению, это временная власть, и поэтому в идею, проводимую властью и партией коммунистов, о построении социализма-коммунизма я не верю... этого не будет... Борьба с религией... попущена волей Божией для испытания нравственно-религиозной жизни народа. В этот период испытания народа, несомненно, произойдет раскол в народе на верующих и неверующих. Причем верующие могут оказаться в меньшинстве. Но несмотря на это Церковь победит и врата ада не одолеют ее».

Владыку обвинили в том, что он создал «сеть контрреволюционных кружков - филиал ИПЦ (Истинно-Православной Церкви), ставившей своей задачей через религиозное антисоветское воспитание религиозных масс свержение существующего строя, организовал и воспитал кадры тайного моления монашества». В июле 1933 года епископ Василий был приговорен к пяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Заключение владыка отбывал неподалеку от Рыбинска на строительстве канала. Его келейник Александр Павлович был

отправлен в лагерь под Мурманск. Начиналось новое, жесточайшее гонение на Церковь. За одно исповедание христианской веры тысячами расстреливались епископы, священники и миряне. Владыка Василий снова был вызван на допрос. -Как Вы относитесь к советской власти? - спросили его. -Как гражданскую власть я ее признаю, но вмешательство в дела Церкви и те неслыханные в мировой истории нестроения, которые она произвела, - с этим я согласиться не могу. В январе 1938 года епископа освободили из Рыбинского лагеря. Он поселился тут же, в Рыбинске, и часто бывал в Угличе, где служил знакомый по лагерю священник В один из приездов в Углич епископ познакомился с регентом храма села Котово Ираидой Осиповной Тиховой, она и пригласила его переехать в Котово. На огороде, в баньке устроили небольшой храм и совершили богослужения в присутствии только самых близких. Пребывание его в селе скоро было замечено местным НКВД, и началась слежка. В ноябре 1943 года епископа арестовали и заключили в Ярославскую внутреннюю тюрьму. При заключении в тюрьму врач поставил диагноз - миокардит. Владыке было шестьдесят восемь лет.

Допросы велись днем и ночью. Следователей было двое, и они менялись. Иногда их сменял третий. Епископа допрашивали, не давая ему спать ни днем , ни ночью.

Измученного двухмесячными допросами в Ярославской тюрьме, едва живого святителя доставили в Москву. Здесь при приеме во внутреннюю тюрьму НКВД врач поставил диагноз: миокардит, артериосклероз, истощение, и выписал направление в больницу. В конце января владыку отправили в больницу Бутырской тюрьмы. Но пробыл он здесь недолго, его снова перевели во внутреннюю тюрьму НКВД. Начались допросы... В июле объявили приговор - пять лет ссылки. После тяжелого сердечного приступа владыка общим этапом был отправлен в тюрьму Красноярска. Там ему объявили, что до места ссылки в село Бирюссы он должен следовать сам...

Глухое сибирское село, заброшенное среди речек и бескрайних лесов. Нравы сельчан развращены безбожием и ужесточены войной. Долго епископ не мог найти себе жилье и наконец поселился в доме вдовы, имевшей трех малолетних детей. Когда владыка молился, они скатывали из конского навоза шарики и бросали ими в святителя: «На, дедушка, покушай».

Вскоре Господь даровал ему некоторое облегчение, верующие нашли ему другую квартиру. Хозяйка была одинока, и у нее в это время жила ссыльная монахиня.

Подвижнические труды, годы заключения и ссылок подорвали здоровье святителя, он начал сильно болеть; в Бирилюсах с ним случился частичный паралич, теперь ему стало трудно ходить и требовался уход.

13 августа 1945 года епископ почувствовал приближение смерти и позвал жившую у хозяйки монахиню. Он попросил ее прочесть канон на исход души. Монахиня начала неспешное чтение, владыка молился. Когда она прочла последнюю молитву, святитель сам твердым голосом произнес: «Аминь», и тихо почил почил.

Еще при жизни владыка завещал, чтобы его останки были перенесены на родину.

Через 40 лет, 5/18 октября 1985 года обретены были мощи святителя и перевезены в Москву. В июле 1993 года мощи святителя Василия были перенесены в Свято-Введенский женский монастырь г. Иванова. В августе того же года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II - благословил местное почитание святого. 13 августа в Свято-Введенском женском монастыре был отслужен первый

молебен святителю Василию Кинешемскому. В августе 2000 года святитель Василий Кинешемский причислен к лику святых Русской Православной Церкви.